



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам



www.obzor.lt



2022

28 июля –
3 августа

№ 30 (1333)

1,00 евро
(в редакции - 0,50 евро)

В номере:



стр. 14, 27

Лунатики – кто они?



стр. 13

В Клайпеде –
Праздник моря



стр. 35

Юные баскетболисты
порадовали Литву

А также:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,
судоку, головоломки



Зима
тревоги
нашей.
Снова...

Пожалуй, нет сейчас в Литве человека, который бы не знал, что нас ждёт очень трудное испытание предстоящей зимой.

Об этом постоянно напоминают политики, подавая неизбежность проблем с той же очевидностью, как и приход самой зимы.

Об этом то и дело упоминается в многочисленных информационных сообщениях о том, что подорожает отопление, что не стоит ждать снижения цен на продовольственные товары, да, впрочем, и на всё остальное.

Вот, например, вильнюсские власти предупредили жителей литовской столицы, что отопление непременно станет дороже, и, может быть, даже придётся прибегнуть к отоплению подзабытым уже мазутом. Он, конечно, не является спасением для экологии, но до экологии ли сейчас?!

Однако фракция демократов в Сейме Литвы не считает, что принцип «не до жиру, быть бы живу» даже в нынешних условиях не может оправдывать возможное использование мазута. Парламентарии обращают внимание на то, что одно только разрешение на выбросы от сжигания мазута в масштабах всей Литвы обойдётся в 24 млн евро (такую цифру озвучил сам министр окружающей среды), а ведь надо будет ещё смонтировать на ТЭЦ дополнительное оборудование... Поэтому, по мнению демократов, очень даже может быть, что в Сейме надо будет создавать специальную комиссию, чтобы разобралась во всём этом.

Между тем, никто в Литве пока не обращает внимание на то, что компенсация для потребителей электроэнергии, необходимость которой была вызвана либерализацией электрорынка в Литве, которая, свою очередь, была проведена в рамках исполнения настоятельной директивы из Брюсселя (вы ещё не запутались, «кто на ком стоит», как говорил профессор Преображенский в «Собаьем сердце»?), будет действовать лишь до нового года. А потом

срок действия компенсации литовское правительство может продлить, а может и не продлить. И сколько тогда будет стоить киловатт для каждого из нас?

Как выясняется, резервов для экономии у Литвы ещё много. Так, портал деловых новостей vz.lt сообщает, что литовские торговые сети переходят на жёсткий режим энергосбережения. Например, одна из крупнейших розничных компаний в Литве «Maxima» на 30% уменьшит освещение в магазинах, выключит световую рекламу в ночное время, а сеть «Aibé» в части магазинов ограничит охлаждение напитков в морозильных камерах, уменьшит освещение. В сети супермаркетов «Lidl» в нерабочее время автоматически отключается освещение, а «Iki» откажется от газового отопления в некоторых местах, а также форсирует проекты солнечной энергетики.

Стоит отметить, что литовские покупатели заметили эту тенденцию в торговых сетях Литвы раньше корреспондентов ведущего делового издания Литвы, обратив внимание посетителей в соцсетях, что купить охлаждённое пиво удаётся уже не всегда.

Автор этих строк не собирается утверждать, что только Литва столкнулась с мрачной перспективой. Похожая картина и в других государствах Евросоюза, руководство которого давно уже взывает к сознательности жителей ЕС, прося их не заглядывать лишний раз в холодильник, дабы не расходовать электроэнергию понапрасну (это уточнили уже власти Эстонии), мыться реже, чаще пользоваться общественным, а не собственным транспортом...

Власти Германии, например, в последнее время активно занимаются «сангиеническим» ликбезом, распространяя информацию о том, что, в принципе, человеку стоит принимать душ максимально быстро и редко, а мыть при этом только четыре части тела, в том числе и «межъягодичное пространство».

Немецкая газета «Bild» при этом успокаивает своих читателей: сокращение числа приёмов душа не вредит личной гигиене, а наоборот: после трёх недель жизни без воды и мыла все неприятные запахи исчезают, и «кожа начинает в некотором роде «процесс самоочищения».

Германские СМИ вторят вслед за местными политиками: никто к тому же не отменял тёплые носки и свитера в зимний период, которые, очевидно, понадобятся многим гражданам, если они последуют рекомендациям местных ведомств и снизят температуру отопления в своих жилищах.

А снижение температуры в помещениях – это уже не просто пожелание: 19 июля немецкое издание «Die Welt» сообщило, что председатель Европейской комиссии Урсула фон дер Ляйен планирует в случае необходимости принуждать страны Евросоюза (ЕС) к экономии газа. Сократить объёмы потребляемого газа планируется в масштабах от 5 до 15%.

Правда, на этом направлении ей, похоже, ещё придётся поработать: появились сообщения, что Испания не хочет идти этим путём, она поищет другие варианты выживания в предстоящий осенне-зимний сезон.

Так то Испания, у них - тепло!.. В Литве ситуация будет заведомо иная. Именно поэтому многим жителям нашей страны наверняка хотелось бы слышать от своих властей не только уверения, что предстоящая зима будет трудной, но и узнать, как власти собираются хотя бы чуть-чуть облегчить народу жизнь в условиях предстоящих проблем.

Иными словами, хочется уже сейчас услышать больше конкретики о предпринимаемых властями предварительных мерах, а не объяснения постфактум, почему всё так плохо.

Зима близко...

Дмитрий ЗАХАРОВ

После вступления в силу указания Еврокомиссии (ЕК), разрешающего железнодорожный транзит подсанкционных товаров через Калининград, Россия возобновила перевозки грузов между её основной частью и этим граничащим с Литвой эксклавом.

Транзит возобновлён

«Вчера к перевозке по территории Литвы был принят первый поезд», - сообщила во вторник представитель государственной литовской железнодорожной компании «Lietuvos geležinkeliai» (LTG) Котрина Дзикарайте.

После того, как 13 июля Еврокомиссией было издано руководство, разрешающее России перевозить подсанкционные товары в Калининградскую область и из неё через Литву только для нужд этого эксклава и только по железной дороге, правительственная

комиссия по координации международных санкций, заседавшая 19 июля, сформулировала рекомендации Министерству транспорта Литвы, Департаменту таможни и LTG относительно того, как транзит этих товаров должен контролироваться.

22 июля LTG проинформировала своих клиентов о перевозке транзитных грузов в соответствии с руководством по перевозкам ЕК.

(Окончание на стр. 2.)

Наш календарь

- 30 июля - Международный день дружбы. Всемирный день борьбы с торговлей людьми.
- 31 июля - Всемирный день рейнджера.
- 1 августа - День Клайпеды. День борьбы с раком лёгкого. День азербайджанского алфавита и языка. Всемирная неделя грудного вскармливания. Международный флешмоб женственности.
- 3 августа - Международный день арбуза.
- 4 августа - День одиноких работающих женщин.
- 5 августа - Международный день светофора. Международный день пива.

«Нам не нужны дополнительные меры»

Литве не нужно принимать дополнительные меры, чтобы снизить потребление газа на 15%, — заявил вице-министр энергетики Альбинас Зананавичюс. По его словам, этому будет способствовать снижение спроса на газ и планы Вильнюса заменить природный газ мазутом в следующем отопительном сезоне.

Об этом он сказал после того, как министры энергетики Европейского союза (ЕС) достигли во вторник договорённости о сокращении на 15% потребления природного газа государствами-членами и уменьшении их зависимости от поставок российского газа.

«Всей этой экономии Литва уже добилась несколькими способами: в первую очередь, это реакция спроса на цену — спрос на газ явно снижается. Кроме того, в этом отопительном сезоне Вильнюс переходит на мазут, что дополнительно сэкономит природный газ. Никаких дополнительных мер, которые должны быть приняты, мы не намечаем», - сообщил Зананавичюс.

План, согласованный ЕС во вторник, предлагает государствам-членам добровольно сократить потребление газа на 15% с начала следующего месяца до конца марта следующего года по сравнению со средним показателем за тот же период за последние пять лет.

Во вторник оператор газопередающей системы «Amber Grid» сообщил, что за шесть месяцев этого года в Литве было потреблено 9,6 тераватт-часов газа – на 35% меньше, чем за тот же период прошлого года.

BNS

